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Pilier principal B A - philosophie Séminaire: 2 ph cont. continu 4

Pilier secondaire B A - philosophie Séminaire: 2 ph cont. continu 4

ph=période hebdomadaire, pg=période globale, j=jour, dj=demi-jour, h=heure, min=minute

Période d'enseignement:

• Semestre Automne

Equipe enseignante:

Magali Roques magali.roques@unine.ch

Objectifs:

(1) Renforcer sa connaissance de l'histoire de la philosophie en se familiarisant avec des textes philosophiques de la période médiévale
(principalement XIIe siècle – XIVe siècle) à partir de la question du statut ontologique des universaux, question paradigmatique de l'époque
médiévale

(2) Renforcer ses capacités d'analyse des textes philosophiques en se confrontant régulièrement à des textes philosophiques de la période
médiévale

(3) Enrichir ses capacités d'analyses philosophiques et son esprit critique en approfondissant et en discutant les solutions apportées au Moyen
Âge à la question de la nature du « mobilier du monde »

Contenu:

Lecture suivie et critique d'un corpus de texte distribué en début d'année portant sur la querelle des universaux au Moyen Age.

Plan de cours :
Séance 1, mardi 20 septembre : introduction 1
Séance 2, mardi 27 septembre :introduction 2
Séance 3 : mardi 4 octobre : Abélard 1
Séance 4, mardi 11 octobre :Abélard 2
Séance 5, mardi 18 octobre : Thomas d'Aquin
Séance 6, mardi 25 octobre : Duns Scot 1
Séance 7, mardi 1er novembre : Duns Scot 2
mardi 8 novembre : semaine de lecture
Séance 8, mardi 15 novembre : Ockham 1
Séance 9, mardi 22 novembre : Ockham 2
Séance 10, mardi 29 novembre : Ockham 3
Séance 11, mardi 6 décembre : Buridan 1
Séance 12, mardi 13 décembre : Buridan 2
Séance 13, mardi 20 décembre : Oresme

Forme de l'évaluation:

-Mode(s) d'évaluation selon le plan d'étude : présentation orale d'une partie du livret accessible sur Moodle, puis rapport écrit de 8 pages
environ.

-Critères d'évaluation : qualité de l'expression orale / écrite ; précision des termes utilisés, des phrases et de la construction ; structure (plan ;
organisation logique des idées ; fil rouge) ; capacité de mettre en valeur les points essentiels ; rapidité de réflexion lors de questions ou
d'objections (pour les prestations orales)

-Règles particulières pour les travaux: selon document complémentaire séparé:
http://www2.unine.ch/files/content/sites/philo/files/shared/documents/DemandesTechniques/IPHILOConsignesSeminaires16092011.pdf
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Pour les questions de présentation du rapport écrit, voir le document :
http://www2.unine.ch/files/content/sites/philo/files/shared/documents/DemandesTechniques/ConsignesRedactionnellesFLSH.pdf
Date limite de remise du rapport écrit : elle doit permettre de respecter l'art. 30, al. 2, lit. b, du nouveau Règlement des études et des examens.
http://rsn.ne.ch/DATA/program/books/rsne/pdf/4163101.pdf

Documentation:

Le corpus de texte à l'étude est accessible sur Moodle. Il comprend une bibliographie détaillée.

Quelques conseils de lecture, par difficulté croissante :

Introductions à la philosophie médiévale :
A. de Libera, La Philosophie médiévale, « Que sais-je ? », Paris, Presses universitaires de France, 1989
P. Vignaux Philosophie au Moyen Âge, édité et présenté par R. Imbach, Vrin, Paris 2004
K. Flasch Introduction à la philosophie médiévale, « Vestigia 8. Pensée antique et médiévale », Fribourg - Paris, Edit univ. de Fribourg – Edit.
du Cerf, 1992
E. Gilson L'Esprit de la philosophie médiévale, « Etudes de philosophie médiévale », Paris, Presses Universitaires de France, 1989
A. de Libera, La Philosophie médiévale, « Premier Cycle », Paris, Presses universitaires de France, 1993

Etudes générales sur la querelle des universaux
A. de Libera, La querelle des universaux, Paris, Seuil, 1987
C. Panaccio, « Universals », in J. Marenbon (ed.), The Oxford Handbook of Medieval Philosophy, Oxford, Oxford University Press, 2012, p.
385-402
G. Klima, « The Medieval Problem of Universals », in The Stanford Encyclopedia of Philosophy, ed. E.N. Zalta
J. Barnes, « Le soleil de Platon vu avec des lunettes analytiques », Revue Descartes 1 (1999), pp. 81-92
C. Panaccio, Le nominalisme : Ontologie, langage et connaissance, Paris, Vrin, 2012.
P. Spade, « Introduction », in J. Wyclif, On Universals, Oxford, Clarendon Press, 1985, pp. XV-XVIII
C. Tiercelin, « Le problème des universaux : aperçus historiques et perspectives contemporaines », in J.-M. Monnoyer (ed.), La structure du
monde : objets, propriétés, états de choses. Renouveau de la métaphysique dans l'école australienne de philosophie, Paris, Vrin, 2004, pp.
329-353.
Porphyre, Isagogè, trad. A. de Libera et A.-Ph. Segonds, Paris, Vrin, 1998.

Pré-requis:

Aucune connaissance de l'histoire de la philosophie médiévale n'est requise pour assister au séminaire.
La maîtrise du commentaire de texte philosophique est exigée, elle sera travaillée et renforcée tout au long du semestre.
Une familiarisation préalable avec les questions en ontologie, en histoire de la philosophie (antique, moderne) et en philosophie contemporaine,
sera un atout.

Forme de l'enseignement:

Séminaire hebdomadaire centré sur la lecture critique d'un texte travaillé préalablement par l'étudiant chez lui.
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